Schmelz-Wärme  ; Verdampfungs-Wärme  ;
Eschm = 335 kJ/kg    EKond = 2258 kJ/kg      

CEis = 2,0 kJ/kg*grd  Cwasser = 4,19 kJ/kg*K

Für alle lieben Schülerinnen und Schüler der 10 B 1.

Den Ansatz mit Worten, dann mit Formel, dann rechnen.

c =4.187 ; cFe =0,45 ; cGlas =0,8 ; cCu =0.38 ; 

cSchnee =2,0 ; ESchm =335; EKond =2258;

Die Einheiten und die Bedeutung weiß jeder selbst.

Eschm = 335 kJ/kg     Everd = 2258 kJ/kg      

CEis = 2,0 kJ/kg* K   Cwasser = 4,19 kJ/kg*K

1) Aufgabe                   ( 2+ 4 Pkt)

Ein Stein m= 400 g , T=  100 oC wird in 200 g Wasser von 20 oC gegeben. Die Endtemperatur beträgt 25 oC. Berechne c(Stein).

-- E,ab , Stein =  m* c * (T

   = 400 g * c * (100 - 25) K

= E,auf, Wasser = m * c * (T

  = 200 g * 4,19 (25 - 20) K

= 200 g * 4,19 * 5

 = 4190 J

E,ab = E, auf

400 * c* 75 = 4190 

c = 4190 / (400 * 75)

= 0,14

2) Aufgabe                 ( 2+ 4+ 8  Pkt)

Schreibe den Ansatz mit Worten, dann mit Formeln, dann mit Zahlen.

Ein Eskimo kocht Tee. Dazu gibt er 0,5 kg Schnee von -15 oC in einen Topf und erhitzt so lange bis nichts mehr im Topf ist. Wieviel Energie hat er verbraucht?

-- Es geschieht :

Eis erwärmen; E1= m* c* (T = 0,5 kg * 2,09 kJ/kg * 15     = 15,67 kJ

Eis schmelzen ; E2= m*  E,schm = 0,5 kg* 335 kJ/kg         = 167,5 kJ

H2O erwärmen ; E3= m* c* (T = 0,5 * 4,187 * 100            = 209,35 kJ

H2O verdampfen ; E4 = m * E,verd = 0,5 kg * 2258 kJ/kg   = 1129 kJ 

   Eges = 1522 kJ

3) Aufgabe                    ( 3+ 3 Pkt)

Wir blasen auf eine heiße Suppe um sie zu kühlen. Wir blasen auf kalte Hände um sie zu wärmen. Erkläre diesen Widerspruch.

-- Suppe: stark blasen

die heiße Luft geht weg, die Suppe gibt  Wärme an die Luft ab.

der H2O-Dampf geht weg, es verdampft wieder Wasser, dazu ist viel Verdampfungswärnme nötig, die Suppe wird kalt.

-- Hände: schwach blasen

in den Händen kondensiert der Wasserdampf des Atems, es wird viel Wärme frei. Siehe: an die Fensterscheibe hauchen.

4) Aufgabe               ( 3

Du kommst aus der kalten Dusche und fängst an zu frieren. Erkläre das physikalisch.

-- das Wasser auf der Haut verdunstet. dazu ist viel Wärme nötig.

1.Aufgabe  (5  Pkt)

Ein Kupferrohr von 5,5 kg nimmt 1000 kJ auf. Um wieviel Grad wurde es erwärmt?  

 E = m *c *(( = 1000 kJ

      1000 kJ

((= ----------------------

      5,5 kg * 0,38 kJ/kg *K

   = 478,5 K

2.Aufgabe   ( 4   Pkt

Wir blasen auf kalte Hände um sie zu erwärmen. Erkläre diese Beobachtung.

-- Warme Luft zuführen: sie erwärmt die Hände.

-- Die Luft aus dem Mund enthält Wasserdampf. Der kondensiert auf den Händen. Die EKond wird frei. Es wird warm.

3) Aufgabe ( 4 Pkt)

Ein Eskimo kocht Tee. Dazu gibt er 0,5 kg Schnee von -15 oC in einen Topf und erhitzt so lange bis nichts mehr im Topf ist. Wieviel Energie hat er verbraucht?

Eis erwärmen; E1= m *c *(( = 0,5 kg *2,09 kJ/kg*K *15 K

                = 15,67 kJ

Eis schmelzen ; E2= m* Eschm = 0,5 kg *335 kJ/kg = 167,5 kJ

H2O erwärmen ;  E3= m* c* (( = 0,5 *4,187 *100 = 209,35 kJ

H2O verdampf ;  E4= m* Ekond = 0,5 kg *2258 kJ/kg = 1129 kJ 

   Eges = 1522 kJ

4.Aufgabe   ( 4   Pkt )

Erkläre mit dem Teilchenmodell den Begriff 

„Kondensationsenergie“ ; „Schmelzenergie“.

1.Aufgabe    (1, 2, 6   Pkt)

Im Kalorimeter werden 100 g Eis von –5 oC mit 50 g Wasserdampf von 100 oC gemischt. Welche Mischungstemperatur erhält man?

-- es geschieht:

Eis erwärmen, 

     E1 =m *c *(( =100 g * 2,0 J*g/K *5 K = 1000 J

Eis schmelzen,

     E2 =m *Esch = 100 g *335 J/g = 33500 J

Eiswasser erwärmen

     E3 =m *c (( = 100 g *4,187 J*g/K *((M -0)

        = 

Wasserdampf kondensieren,

     E4 = m *Ekond = 50 g *2258 J/g = 

heißes Wasser abkühlen

     E5 = m *c (( = 50 g *4,187 J*g/K *(100 -(M )

        =

1.Aufgabe     (1, 2, 5   Pkt)

Eine Eisenkugel (m =0,05 kg) wird in der Flamme erhitzt und dann in Wasser (m =300 g;  =20 Grad) eingetaucht. Die Mischungstemperatur beträgt 30 Grad. Welche Temperatur hatte das Eisen? 

-- E ab = E auf

Fe,heiß   H2O, kalt

mFe * CFe * ((1 = mH2O * CH2O *((2

       m2 *C2 *((2

((2 = -------------

       m1 * C1

       300g * 4,187 J/g*K * 10 K

((2 = --------------------------

        50 g * 0,45 J/g *K

((2 = 558,2 K

2) Aufgabe  (1, 2, 5  Pkt)

Welche Energie nimmt das Wasser eines Sees auf, dessen Oberfläche A=0,8 km2 und dessen durchschnittliche Tiefe h=3 m beträgt, wenn die Wassertemperatur um 2 Grad steigt?

E = m *c * ((
  = A *h * c* ((
  = 0,8 km2 *3m *c *((
  = 800.00 m2 *3 m *4,187 kJ/kg K

  = 20,088 * 106 MJ

4) Aufgabe  (1, 2, 5   Pkt)

Welche Temperatur nehmen 200g siedendes Wasser in einer Glastasse (m =300 g; ( =20 Grad) an? 

E,ab  = E,auf

H2O, heiß  =  Tasse, kalt

200g *4,187 J/g*K *(100oC -Mi -20oC) 
Misch) = 300g *0,8 J/gK *(
83740 J - 837,4 J*Misch - 4800 J
Misch  = 240 J*
    1077,4 J*Misch = 88540 J

       Misch = 82,2 oC

2) Aufgabe  (2+4 Pkt)

1/2 kg Eis von -20 oC werden auf 60 oC erwärmt. Wieviel Energie ist dazu nötig? c(Eis)= 2,0 kJ/kg*K ; Es = 335 kJ/kg

Eis erwärmen ; E1= 0,5kg* 2kJ/kg*K * 20 K = 20 kJ

Eis schmelzen ; E2= 0,5 kg* 335 = 167,5 kJ

H2O erwärmen ; E3= 125,34 kJ

Eges = 312,84 kJ

3) Aufgabe  (2+4 Pkt)

Die Schülerin B. (16 Jahre, 50 kg) ißt 500 g Speiseeis von 0oC. Um wieviel Grad könnte sie theoretisch abkühlen? Eine vereinfachte Rechnung genügt.

W ab, Schülerin = W auf, Eis schmelzen

m *c *(( = m * W,Eis schmelzen

50 kg * 4,18 kJ/ kg K * (( = 0,5 kg * 335 kJ/kg

208,9 kJ * (( = 167,5 kJ

     167,5 kJ

(( = -----------

     208,9 kJ/ K

(( = 0,8 Grad

4. Aufgabe (1+1+1+1 Pkt)

Wir blasen auf eine heiße Suppe um sie zu kühlen. Wir blasen auf kalte Hände um sie zu wärmen. Erkläre diesen Widerspruch.

-- Suppe: stark blasen

die heiße Luft geht weg, die Suppe gibt  Wärme an die Luft ab.

der H2O-Dampf geht weg, es verdampft wieder Wasser, dazu ist viel Verdampfungswärnme nötig, die Suppe wird kalt.

-- Hände: schwach blasen

in den Händen kondensiert der Wasserdampf des Atems, es wird viel Wärme frei. Siehe: an die Fensterscheibe hauchen.

1) Aufgabe  (2+4 Pkt)

Ein Stein m= 400 g , (=  100 oC wird in 200 g Wasser von 20 oC gegeben. Die Mischungstemperatur beträgt 25 oC. Berechne c(Stein).

2) Aufgabe (2+4 Pkt)

Der Schüler A. (17 Jahre, 60 kg) schwitzt bei dieser Arbeit 

500 g  Wasser als Dampf aus. Um wieviel Grad könnte er theoretisch abkühlen? Eine vereinfachte Rechnung genügt.

   Everdampf = m * Wverd
             = 0.5 kg * 2258 kJ/kg

             = 1129 kJ

Eabkühlen = m * c * ((
   1129 kJ = 60 kg * 4,187 kJ/ kg*K * ((
           = 251,22 kJ/ K * ((
              1129 kJ

        (( = -------------

              251,22 kJ /K

           = 4,5 Grad

3) Aufgabe (2+4 Pkt)

Schreibe den Ansatz mit Worten, dann mit Formeln, mit Zahlen.

Ein Eskimo kocht Tee. Dazu gibt er 0,5 kg Schnee von -15 oC in einen Topf und erhitzt so lange bis nichts mehr im Topf ist. Wieviel Energie hat er verbraucht?

-- Eis erwärmen; E1= m* c* (( 

         = 0,5 kg * 2,09 kJ/kg * 15 = 15,67 kJ

Eis schmelzen ; E2= m* Wschm = 0,5 kg* 335 kJ/kg = 167,5 kJ

H2O erwärmen ; E3= m* c* (( = 0,5 * 4,187 * 100 = 209,35 kJ

H2O verdampf ; 

   E4= m* Wverd = 0,5 kg * 2258 kJ/kg = 1129 kJ 

   Eges = 1522 kJ

2. Aufgabe (3 Pkt)

Eine Cola (0,33 Liter von 5 oC) soll mit Eiswürfeln von -10 oC auf 0 oC abgekühlt werden. Wieviel Eis ist nötig?

2. Aufgabe (3 Pkt)

Zu 1/2 Liter Orangensaft (SYMBOL 74 \f "Symbol"= 11 oC) gibt man 100 Gram Eis mit 

(SYMBOL 74 \f "Symbol" =0 Grad). Wie weit kühlt sich der Saft ab? Was sagst Du zu dem Ergebnis?

Eab = Eauf

m1 * c1 * (( = m2 * W(schmelzen)

m1 * c1 * (11 Grad - SYMBOL 74 \f "Symbol"m) = m2 * W(schmelzen)

0,5kg *4,187 kJ/kg*K *11 Grad - 0,5kg *4,187 kJ/kg*K * SYMBOL 74 \f "Symbol"m

      = 0,1 kg * 335 kJ/kg

23,02 kJ - 2,09 kJ/K * SYMBOL 74 \f "Symbol"m = 33,5 kJ

         - 2,09 kJ/K * SYMBOL 74 \f "Symbol"m = 10,5 kJ

                            10,5 kJ

                      SYMBOL 74 \f "Symbol"m = -----------

                           - 2,09 kJ/K

                      SYMBOL 74 \f "Symbol"m = - 5,0 Grad

Der Saft kühlt sich rechnerisch auf -5 oC ab. Das geht nicht. Es bleibt also noch Eis vorhanden.

2. Aufgabe (3 Pkt)

Warum siedet eine Flüssigkeit in einem Kochtopf schneller, wenn man diesen mit einem Deckel verschließt?

3. Aufgabe (3 Pkt)

Erkläre mit physikalischen Begriffen warum beim Schlittschuhlaufen eine so kleine Reibung auftritt.

-- Bei großem Druck schmilzt das Eis bei tieferer Temperatur.

   ===> bei 0oC ist es flüssig. Es bildet sich ein 

   Flüssigkeitsfilm auf dem man rutscht.

2) Aufgabe  (2+4 Pkt)

100 g Eis von O oC werden in 200 g heißes Wasser von 60 oC gegeben. Nachdem das Eis geschmolzen ist beträgt die SYMBOL 74 \f "Symbol"end= 13 Grad. Berechne die Schmelzwärme von Eis.

Aufgabe 3)  (5 Pkt)

Schreibe den Ansatz mit Worten, dann mit Formeln, dann mit Zahlen.
400 g Eis von 0 Grad werden auf 60 Grad erwärmt. Wieviel Energie wird aufgenommen?

2. Aufgabe (3 Pkt)

Wieviel Energie ist nötig um 0,5 kg Wasser von 20o Celsius in Dampf  (T =100 Grad Celsius) zu verwandeln?

1. Aufgabe  (5 Pkt)

Erkläre warum mit größerem Druck der Siedepunkt steigt.

1) Aufgabe     (3+ 4   Pkt)

Schreibe den Ansatz mit Worten, dann mit Formeln, mit Zahlen.

Ein Eskimo kocht Tee. Dazu gibt er 0,5 kg Schnee von -15 oC in einen Topf und erhitzt so lange bis nichts mehr im Topf ist. Wieviel Energie hat er verbraucht?

Eis erwärmen;   E1= m* c* SYMBOL 68 \f "Symbol"

SYMBOL 74 \f "Symbol" 

                  = 0,5 kg * 2,09 kJ/kg * 15 = 15,67 kJ

Eis schmelzen ; E2= m* Wschm = 0,5 kg* 335 kJ/kg = 167,5 kJ

H2O erwärmen ;  E3= m* c* SYMBOL 68 \f "Symbol"

SYMBOL 74 \f "Symbol" = 0,5 * 4,187 * 100 = 209,35 kJ

H2O verdampf ;  E4= m* Wverd = 0,5 kg * 2258 kJ/kg = 1129 kJ 

                Eges = 1522 kJ

2) Aufgabe     (6   Pkt)

In 1 kg Wasser von 20 oC werden 0,05 kg Wasserdampf eingeleitet. Wie heiß wird das Wasser?

  Eab = Eauf

  E (Dampf kondens) + E (H2O abkühlen) = E (H2O erwärmen)

       m* Wkond     +     m* c* SYMBOL 68 \f "Symbol"

SYMBOL 74 \f "Symbol"1    =    m* c* SYMBOL 68 \f "Symbol"

SYMBOL 74 \f "Symbol"2

 0,5 kg *2258 kJ/kg + 0,5 kg *4,187 kJ/kg*K *(100 -SYMBOL 74 \f "Symbol"end) 

             = 1 kg *4,187 kJ/kg*K *(SYMBOL 68 \f "Symbol"

SYMBOL 74 \f "Symbol"end -20 Grd)

1.Aufgabe     ( 3

Du kommst aus der kalten Dusche und fängst an zu frieren. Erkläre das physikalisch.

